

省教育厅部署2022年高职(高专)单招和艺考招生等工作 考生职业技能测试成绩占比不低于40%

本报讯(通讯员 雷海燕)11月19日上午,省教育厅召开党组会和厅长办公会,研究部署2022年高职(高专)单招和艺考招生、公办本科高校四个领域腐败风险专项清理整顿等工作。

会议强调,要扎实做好高职(高专)单招工作,完善“文化素质+职业技能”考试招生办法,加强规范管理。要完善职业技能(适应性)测试,考生职业技能测试成绩占录取总成绩的比重不低于40%;职业技能测试中,笔试、机试或实践操作等客观考察项目分值占比不低于80%,面试等主观考察项目分值占比不高于20%。要加强省级统筹和指导,省里将统一制定高职单招章程模板,完善招生章程集中审查集中发布机制,督促各院校把单招考试各环节工作抓实抓细抓到位。要加大监管处罚力度,重点查

处招生院校违反招生政策和招生纪律以及与教育培训机构内外勾结、利益输送等违纪违规违法行为。对于高职单招违纪违规行为,将依据国家教育考试有关规定进行处理,视情况对违纪违规院校在招生计划、项目评审、经费分配方面给予处罚,并将违规违纪问题移交学校主管纪检监察部门调查处置。要结合我省职教高地建设,完善高职招考长效机制,研究推进职教高考改革,着力培养更多高素质技术技能人才,加快推动职业教育高质量发展。

会议听取了2022年我省普通高校艺术类专业招生工作有关情况汇报。会议强调,要进一步加强省级统筹管理,强化政策宣传解读,规范艺术类专业省级统考,督促指导各地各高校严格执行政策,确保艺考招生安全有序、公平公正。

要着力推进高校艺术专业特色发展、改进专业考试方式,完善招生录取机制、强化监督管理机制,将我省艺考招生改革不断引向深入。

会议审议了《全省公办本科高校一些领域腐败风险专项清理整顿工作方案》。会议强调,要成立专项清理整顿工作领导小组和相关工作专班,凝聚齐抓共管的工作合力,对照时间节点倒排工期,切实抓好各公办本科高校在非学历教育、基础教育合作办学、校办企业、附属医院等四个领域腐败风险的专项清理整顿工作。省教育厅要把四个领域腐败风险情况作为高校党风廉政建设和巡视巡察的工作重点,对存在严重问题的学校和个人按照管理权限依法依规处理,同时抓好督促整改和建章立制工作,为高等教育高质量发展营造良好教育生态环境。

做好2022届全国普通高校毕业生就业创业工作

为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,落实党中央、国务院决策部署,11月19日,教育部、人力资源社会保障部召开2022届全国普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议,进一步统一思想认识,分析研判形势,对2022届全国普通高校毕业生就业创业工作进行动员部署。

会议指出,2022届高校毕业生规模预计1076万人,同比增加167万人。各地各高校要学习好贯彻好习近平总书记重要讲话精神,深入学习领会习近平总书记重要讲话精神和全会精神,深入领会习近平总书记关于高校毕业生就业创业的重要指示批示精神,从讲政治的高度、保民生的角度、促发展的要求、办教育的使命,充分认识做好高校毕业生就业工作的重要意义,努力开创高校毕业生就业工作新局面,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,各地各高校要坚决把中央决策部署落到实处,提前谋划、及早部署、形成合力。要拓宽市场化就业渠道,鼓励中小企业更多吸纳高校毕业生,引导支持灵活就业,大力支持创新创业。要开拓政策性岗位,配合做好机关、事业单位和国有企业招聘工作,组织实施好基层项目,加大基层社区岗位开发,着力稳住政策性岗位和市场性岗位的“基本盘”。要推动公共就业服务进校园,强化校内岗位信息、各类资源、政策宣讲等就业服务供给,为毕业生提供不断线和优质便捷的就业服务。要加强就业指导,做好职业生涯教育和就业实习实践,开展就业育人主题教育,引导毕业生到国家需要的地方建功立业。要加强重点群体帮扶,启动实施“中央专项彩票公益金宏志助航计划”,按照“一人一档”“一人一策”要求帮扶就业困难毕业生,做好高职百万扩招毕业生就业服务。要压实工作责任,落实“一把手”工程,建强工作队伍,加强宣传引导,确保中央决策部署落实到位。

据教育部官网

5位在湘专家当选两院院士

本报讯(记者 王铭俊)11月18日,备受关注的2021年两院院士增选结果揭晓,湖南5位专家当选,分别是国防科技大学黎湘教授当选中国科学院院士;中南大学姜涛教授,湖南省农业科学院柏连阳教授、单杨研究员,中南林业科技大学吴义强教授当选中国工程院院士。

据了解,此次新当选院士中,柏连阳、单杨、吴义强3人曾获得“湖南光召科技奖”,该奖项前12届评选共授予69名科技工作者,其中24人当选为两院院士。同时,3人均均为湖南省科技人才托举工程院士后备人选,至此,该工程30位院士后备人选,当选院士人数达到6位。

湖南规范学科类校外培训收费

新华社长沙11月17日电 记者11月17日从湖南省教育厅获悉,湖南省发展和改革委员会、湖南省教育厅和湖南省市场监督管理局联合制定公布《关于义务教育阶段学科类校外培训收费有关问题的通知》,就如何合理制定收费标准、如何规范收费行为等作出明确规定。通知自2021年11月16日起执行,有效期5年。

通知指出,义务教育阶段学科类校外培训收费标准制定,坚持学科类校外培训的公益属性,充分掌握当地培训机构数量、规模类型、课时数量、教师数量、经营收入、成本、原收费标准、培训人次等情况。以有效减轻学生家庭教育支出负担为目标,以平均培训成本为基础,统筹考虑当地经济发展水平、学生家庭承受能力等因素,合理制定义务教育阶段学科类校外培训收费标准和浮动幅度。具体按不同班型,分类制定标准课程时长的基准收费标准。

通知提出,根据实际情况,收费标准可有一定浮动,上浮幅度不得超过10%,下浮不限。培训机构在政府制定的基准收费标准和浮动幅度内确定具体收费标准,不同学科、不同学段的成本差异可在允许的浮动范围内调整解决。

通知规定,高中阶段学科类校外培训收费管理参照义务教育阶段执行。义务教育阶段学科类校外培训收费行为要落实公示制度。培训机构不得以任何理由、任何方式提高或者变相提高政府制定的培训收费标准,不得在培训费外另行收取任何(包括培训资料费)其他费用。

省首个技能人才研究服务中心落户



11月19日,湖南省技能人才研究服务中心在湖南铁路科技职业技术学院落户。该中心是全省首个技能人才研究社会服务平台,将以“智能化人才测评”为抓手,为职业技能人才提供信息整合、规划、调研、咨询、评价、培训、职业资格认证、流动等服务的专业化研究和服务。

通讯员 于轩诚 陈祖康

(上接01版)

“如果不是农民大学生培训,我可能到现在还种不出像样的经济作物。”来自衡山县萱洲镇天水村的学员阳山奇向记者感慨道。

11月下旬,记者在水天村见到了村民口中的“傻小子”阳山奇,10年前,他放弃了一线城市的优厚待遇,带着创业资金回乡,从本地的水土环境及经济效益出发,决定大面积种植红心蜜柚。

由于缺乏专业的果树种植知识,第一批果苗或冻死或旱死,死株率达到60%。在吸取了失败的教训后,阳山奇于2015年报名加入了衡阳市“农民大学生培养计划”农村行政管理专业,并前往附近的合作社学管理,聘请农业专家到果园现场传授经验。

之后,他将1万多棵死株挖出,种上新的果苗。那段时期,他在果园里忙前忙后,改良土壤、滴灌浇水、防治病虫害,他紧盯每一个细节,确保果树健康生长。在他的精心培育下,5年后,果树终于成功挂果,而阳山奇也从一个果树种植的“门外汉”变为了半个专家。

近年来,衡东县吴集镇莫园村立足村级特色资源,运用网络资源和电商平台,舞活了产业“龙头”,打出了自主品牌,成功走出了一条“电商+产业”的乡村振兴之路。而莫园村的乡村振兴,离不开“80后”村支书段凯的努力。

“当初我从外地返乡,就是希望带领全村老百姓致富,但苦于自己底子薄、业务能力不够扎实,村民们一度对我的‘豪言壮语’产生怀疑。”段凯坦言,加入衡阳

市“农民大学生培养计划”法学专业班潜心学习后,他重拾信心再出发。

2015年至2017年,段凯回到熟悉的课堂,并结识了一群志同道合的“新型农民”,他们带着各自村的发展瓶颈而来,在导师的带领下学习各类法律法规、管理方法,“回村后遇到村民间的纠纷,我能讲的‘法’已经多于‘情’,调解方式也比以前更合理、客观了。”段凯说。

莫园村共有茶山1500亩,油茶产业是全村传统产业,但由于交通不便,村民只能依靠亲友自主销售茶油。为拓宽茶油销售渠道,段凯又于2018年继续参加了衡阳市SYB农村大学生创业培训,并为村里的油茶找到了解决销路的好办法——直播带货。

通过电商平台和“网红村”的优势,莫园村的油茶吸引了大批游客和电商预定,实现了产销融合,不到一个月,全村销售茶油20余吨,销售收入达330万元,户均增收5000元以上。现在,村民们不光种植了油茶林,同时还养殖了山羊、鸡、鸭,每年都有稳定的收入,日子越过越好。

“16年来,衡阳市全市有万余名农村基层党员干部和新型农村实用人才从‘农民大学生培养计划’走出,并成为衡阳市社会主义新农村建设、基层服务型党组织建设、脱贫攻坚、乡村振兴的中坚力量,加强了农村基层党组织建设,有力地推动了衡阳市农村经济社会发展。”衡阳市教育局党组书记、局长程少平说。